

Týždeň od 20. do 26. októbra

# SVEDKOVIA KRISTA AKO MESIÁŠA

## TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ

Ján 1,19–23; Iz 40,1–5; Ján 1,29–37; Rim 5,6; Ján 1,35–39; Ján 1,43–51; Ján 3,1–21

## ÚVODNÝ TEXT

**Ježiš mu odpovedal: „Amen, amen, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí znova, nemôže uzrieť Božie kráľovstvo.“** (Ján 3,3)

Niet pochýb o tom, že Ježiš poskytol ľuďom silné biblické dôkazy na podporu tvrdení, ktoré o sebe vyslovil, vrátane výroku: „Amen, amen, hovorím vám: Kto verí, má večný život.“ (Ján 6,47)

Nešlo však len o Jeho výroky. Ježišove činy boli dôležitou súčasťou potvrdenia toho, kým je: premena vody na víno; nasýtenie tisícových zástupov niekoľkými bochníkmi chleba; uzdravenie úradníkovho syna; uzdravenie muža pri rybníku Betesda; vrátenie zraku slepému od narodenia; vzkriesenie Lazára z mŕtvych. Svedectvo o Ježišovi prinášajú u Jána rôzni ľudia: Židia aj pohania, bohatí aj chudobní, muži aj ženy, vládcovia aj obyčajní ľudia, vzdelaní i nevzdelaní.

Ján poukazuje dokonca aj na svedectvo samotného Otca a na dôkazy z Písma. To všetko – udalosti, ľudia, Otec a Písmo – prináša svedectvo o Ježišovej totožnosti.

## OSNOVA LEKCIE

Tento týždeň sa začína mocným svedectvom Jána Krstiteľa o Ježišovi a o tom, kým je. Na scénu prichádzajú aj ďalší svedkovia: Ondrej a Šimon Peter, Filip a Natanael, a napokon nečakaný svedok, farizej Nikodém. A ďalší svedok zostáva v tieni (ten ďalší učeník s Ondrejom v Ján 1,35.40), ktorým je samotný apoštol Ján.

- Ján 1,19–34: Svedectvo Jána Krstiteľa (nedeľa, pondelok)
- Ján 1,35–39: Svedectvo Ondreja a Šimona Petra (utorok)
- Ján 1,43–46: Svedectvo Filipa a Natanaela (streda)
- Ján 3,1–21: Svedectvo Nikodéma (štvrtok)

## SVEDECTVO JÁNA KRSTITEĽA

**<sup>19</sup>Toto je Jánovo svedectvo: Keď Židia z Jeruzalema poslali k nemu kňazov a levitov, aby sa ho opýtali: „Kto si ty?“, <sup>20</sup>on vyznal a nezaprel. Vyznal: „Ja nie som Mesiáš.“ <sup>21</sup>Pýtali sa ho: „Čo teda? Si Eliáš?“ Povedal: „Nie som.“ – „Si azda ten prorok?“ Odpovedal: „Nie.“ <sup>22</sup>Povedali mu teda: „Tak kto si? Aby sme dali odpoveď tým, čo nás poslali. Čo hovoríš sám o sebe?“ <sup>23</sup>Povedal: „Ja som hlas volajúceho na púšti: Vyrovnajte Pánovu cestu, ako povedal prorok Izaiáš.“ (Ján 1,19–23)**

Ako ukazuje lekcia z minulého týždňa, Evanjelium podľa Jána sa začína Ježišom Kristom, Slovom, v Jeho večnej existencii pred Stvorením. Ale v tom istom prólogu Ján Krstiteľ vystupuje ako Ježišov svedok. Niektorí Židia v Ježišovej dobe očakávali príchod dokonca dvoch mesiášov – jedného kňazského a druhého kráľovského. Evanjelistu jasne ukazuje, že Ján Krstiteľ si nenárokoval, že by bol jedným z týchto mesiášov. Naopak, Ján Krstiteľ vydával svedectvo o jedinom pravom Mesiášovi.

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

#### Ako Ján Krstiteľ vysvetlil svoju službu a poslanie (Ján 1,19–23)?

Náboženský vodcovia poslali kňazov a levitov, aby sa Jána opýtali, kto je. Vzhľadom na vysoké mesiášske očakávania v Judei bolo dôležité, aby Ján Krstiteľ objasnil svoj vzťah k týmto očakávaniam. Nebol Svetlom, ale bol poslaný od Boha, aby vydal svedectvo o Svetle a pripravil ľudí na príchod Mesiáša (Ján 1,6–8). Preto im odpovedal tak jasne, ako sa len dalo: „Ja nie som Mesiáš.“ (Ján 1,20)

Okrem toho, Ján síce krstil vodou, ale Kristus bude krstiť Duchom (Ján 1,26.33). Ján nebol hoden rozviazať remienok na Ježišovej obuvi (Ján 1,27). Kristus mal vo všetko prednosť, pretože bol pred Jánom (Ján 1,30). Ježiš bol Boží Syn a Ján na Neho iba poukazoval a vydával o ňom svedectvo (Ján 1,34).

#### Akým spôsobom Ján vykladá text Iz 40,1–5 (porovnaj s Ján 1,23)?

V časoch hrboľatých a z kamenia postavených ciest niekedy pred kráľovským sprievodom putovali služobníci, ktorých úlohou bolo opravovať rôzne výmole a dokonca aj ostré zákruty, aby bolo kráľovo cestovanie čo najpohodlnejšie. Aby sa naplnilo proroctvo, prišiel Ján, ktorý pripravoval srdcia ľudí na príchod skutočného Mesiáša.

- Akým spôsobom by sme ako adventisti siedmeho dňa mali vykonávať službu, ktorú konal Ján Krstiteľ? V čom je naša služba podobná službe Jána Krstiteľa?

### APLIKÁCIA

## BARÁNOK BOŽÍ

<sup>29</sup>Keď na druhý deň videl, ako Ježiš prichádza k nemu, povedal: „Hľa, Baránok Boží, ktorý sníma hriech sveta.“ <sup>30</sup>To je ten, o ktorom som povedal: „Po mne prichádza muž, ktorý je predo mnou, pretože bol prv ako ja.“ <sup>31</sup>Ja som ho nepoznal, ale preto som prišiel a krstím vodou, aby sa stal známym Izraelu.“ <sup>32</sup>A Ján svedčil: „Videl som Ducha, ktorý ako holubica zostupoval z neba a spočíval na ňom.“ <sup>33</sup>Ja som ho nepoznal, ale ten, čo ma poslal krstíť vodou, mi povedal: „Na koho uvidíš zostupovať Ducha a spočívať na ňom, to je ten, čo krstí Duchom Svätým.“ <sup>34</sup>A ja som videl a vydávam svedectvo, že toto je Boží Syn.“ (Ján 1,29–34)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Hebrejský národ túžil po Mesiášovi, ktorý by ich vyslobodil spod rímskej nadvlády. Cieľom Evanjelia podľa Jána bolo zmeniť ich chápanie Mesiáša, aby mohli v Ježišovi rozpoznať naplnenie prorociev o prichádzajúcom Kráľovi. Mesiáš nemal byť pozemským vládcom. Prišiel, aby naplnil všetky starozmluvné zaslúbenia o Ňom. Týkali sa Jeho sebaobetovania v prospech sveta a obnovenia vzťahu medzi Bohom a Jeho ľudom.

**Prečítaj si text Ján 1,29–37. Čo hovorí Ján Krstiteľ o Ježišovi? Aký obraz používa na Jeho zobrazenie a prečo je taký dôležitý pre pochopenie toho, kto Ježiš bol a aké by bolo Jeho poslanie?**

Výrok Jána Krstiteľa o Ježišovi ako o Baránkovi Božom podporuje cieľ Jánovho evanjelia, ktorým je priniesť nové pochopenie diela a povahy Mesiáša. Ježiš sa mal stať naplnením zaslúbení obetného systému. Ten odkazoval na zaslúbenie o Vykupiteľovi, ktoré prvýkrát zaznelo v 1Moj 3,15.

„Keď Ján pri Ježišovom krste poukázal na neho ako na Božieho Baránka, Mesiášovo dielo sa objavilo v novom svetle. Prorok si spomenul na Izaiášove slová, podľa ktorých Kristus bol *ako baránok vedený na zabitie*. (Iz 53,7)“ (DA 136; CL 84)

**Ako nám tieto verše pomáhajú pochopiť úlohu Ježiša ako „Baránka Božieho“?**

Mar 10,45

Rim 5,6

1Pet 2,24

Hoci Ján Krstiteľ potreboval hlbšie pochopiť povahu Ježišovej služby, od začiatku si bol istý, že Ježiš je zaslúbený Mesiáš, ktorý prišiel, aby sa naplnilo proroctvo.

### APLIKÁCIA

- Uvažuj o titule, ktorým Ján Krstiteľ označil Ježiša ako „Božieho Baránka“. Čo ti tento obraz evokuje? Ako to súvisí so starozmluvným obetným systémom? Ako toto prepojenie ukazuje na veľkú cenu nášho spasenia?

## DVAJA JÁNOVI UČENÍCI

<sup>35</sup>Na druhý deň Ján zasa stál s dvomi zo svojich učeníkov, <sup>36</sup>a keď zbadal Ježiša, ktorý šiel okolo, povedal: „Hľa, Baránok Boží!“ <sup>37</sup>Tí dvaja učenici počuli, čo hovorí, a šli za Ježišom. <sup>38</sup>Ježiš sa obrátil a keď videl, že idú za ním, opýtal sa ich: „Čo hľadáte?“ Oni mu povedali: „Rabbi,“ čo v preklade znamená Učiteľ, „kde bývaš?“ <sup>39</sup>Povedal im: „Podte a uvidíte!“ Šli teda, videli, kde býva, a zostali v ten deň u neho. **Bolo to okolo desiatej hodiny.** (Ján 1,35–39)

Keď Ježiš prechádzal okolo, stáli pri ňom dvaja učenici Jána Krstiteľa. Ján vyhlásil: „Hľa, Baránok Boží!“ (Ján 1,36) Títo dvaja učenici počúvali Jánovo posolstvo o Kristovi, ktorý naplní starozmluvné proroctvá o príchode Mesiáša. Učenici odišli od Jána, aby nasledovali Ježiša, uznali, že Ježiš je väčší ako Ján Krstiteľ a že je naplnením Jánovho posolstva.

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

**Čo urobili podľa úvodného textu (Ján 1,35–39) spomenutí dvaja učenici, keď počuli Jánovo svedectvo o Ježišovi?**

Títo dvaja učenici túžili byť s Ježišom a strávili s ním deň. Ktovie, čo výnimočne sa vtedy naučili a čo všetko s Ním zažili!

Muselo to byť naozaj úžasné, pretože onedlho zatúžili podeliť sa o svoju skúsenosť s ostatnými. Ondrej, jeden z dvoch učeníkov, vyhľadal svojho brata Šimona a povedal: „*Našli sme Mesiáša*, čo v preklade znamená Pomazaný.“ (Ján 1,41) Keď Ondrej priviedol svojho brata k Ježišovi, Ježiš hneď ukázal, že ho pozná, a povedal mu: „Ty si Šimon, Jánov syn. Budeš sa volať Kéfas.“ (Ján 1,42) Ježiš vedel o Petrovi a rozumel mu. Skutočnosť, že Ježiš pozná človeka a jeho myšlienky, je dôležitým motívom Evanjelia podľa Jána. (Pozri napríklad Ján 2,24.25.)

„Keby mali Ján a Ondrej takú malú vieru ako kňazi a poprední muži Izraela, nestali by sa Ježišovými žiakmi. Prišli by ako kritici, aby súdili jeho slová. Takto si mnohí zatvárajú dvere k najväčším príležitostiam. Títo prví učenici sa rozhodli inak. Prijali výzvu Ducha Svätého zo zvesti Jána Krstiteľa. Teraz rozpoznali hlas nebeského Učiteľa. V Ježišových slovách poznali moc, pravdu a krásu. Učenie starozmluvných spisov osvietili lúče nebeského svetla. Pravda získala nový jas.“ (DA 139; CL 86)

Ján vo svojom evanjeliu objasňuje pôvod Ježiša s cieľom, aby sa dobrá správa o ňom mohla rozšíriť do celého sveta.

■ **Akým spôsobom zmenil Kristus tvoj život? Ako pri tom spolupôsobila tvoja viera? Aké ďalšie zmeny by si ešte chcel vidieť?**

**APLIKÁCIA**

## FILIP A NATANAEL

**47**Keď Ježiš videl prichádzať Natanaela, povedal o ňom: „Hľa, pravý Izraelita, v ktorom nieto lestí!“ **48**Natanael sa ho opýtal: „Odkiaľ ma poznáš?“ Ježiš mu odpovedal: „Skôr ako ťa Filip zavola, videl som ťa, keď si bol pod figovníkom.“ **49**Natanael mu povedal: „Rabbi, ty si Boží Syn, ty si kráľ Izraela!“ **50**Ježiš mu povedal: „Veríš len preto, lebo som ti povedal, že som ťa videl pod figovníkom? Uvidíš väčšie veci ako tieto.“ **51**Potom mu povedal: „Amen, amen, hovorím vám, uvidíte otvorené nebo a Božích anjelov vystupovať a zostupovať na Syna človeka.“ (Ján 1,47–51)

**OSOBNÉ ŠTÚDIUM** Prečítaj si text Ján 1,43–46. Čo sa na základe Filipovho posolstva dozvedáme o jeho viere v Ježiša?

Rovnako ako Ondrej a Peter, aj Filip bol z Betsaidy. Ten našiel svojho priateľa Natanaela a povedal mu o Ježišovi. Ján Krstiteľ nazval Ježiša „Baránkom Božím“. Ondrej povedal Petrovi, že našiel „Mesiáša“. Ale Filip nazýva Ježiša tým, o ktorom písali Mojžiš a proroci, a pridáva meno „Ježiš Nazaretský“. Jeho zmienka o Nazarete vyvolá u Natanaela ostrú reakciu.

Zdá sa, že Natanael mal voči mestečku Nazaret značné predsudky. Kráľ by určite nepochádzal z takého odľahlého a nevýznamného mesta. Predsudky ľahko zaslepia naše oči tak, že nevidíme skutočnú hodnotu človeka. Zdá sa, že Filip Natanaela poznal naozaj dobre. Chápal, že najlepšie pomôže Natanaelovi vyrovnáť sa s predsudkami nie na základe nejakej vznešenej filozofickej alebo teologickej argumentácie, ale skôr pozvaním, aby osobne zakúsil pravdu. Preto mu povedal: „Pod' a uvidíš.“ (Ján 1,46). A presne to Natanael urobil. Išiel a videl.

**Ako Ježiš presvedčil Natanaela o tom, kým je? Aká bola Natanaelova odpoveď (Ján 1,47–51)?**

To, čo sa odohralo medzi veršami 46 a 47 je kľúčovým detailom toho, ako Natanael zareagoval na Filipovo pozvanie. *Vstal a išiel sa presvedčiť na vlastné oči.* Jeho priateľstvo s Filipom bolo silnejšie ako predsudky. Tento postoj priiniesol do jeho života zmenu.

Ježiš sa o Natanaelovi vyjadruje veľmi pozitívne. Nazýva ho pravým Izraelitom, v ktorom nie je žiadna lešť (Ján 1,47). Tento výrok je v protiklade s tým, čo povedal o Ježišovi Natanael (Ján 1,46). Ten teraz reaguje veľmi prekvapene, pretože s Ježišom sa dovtedy nestretol.

Ježiš hovorí o tom, že ho videl pod figovníkom, a táto zmienka Natanaela presvedčila. Ježiš vďaka nadprirodzenému vnímaniu videl Natanaela modliť sa a hľadať pravdu. (pozri DA 140.141; CL 86.87). Natanael potom urobí vznešené vyznanie a nazve Ježiša „Rabbi, Boží Syn a kráľ Izraela“. Všimnime si, ako zdanie bezvýznamné zjavenie vedie k mocnému vyznaniu viery.

**APLIKÁCIA** ■ Prečo je dôležité dávať si pozor na predsudky voči iným? Ako správne rozlíšiť medzi predsudkami a opatrnosťou?

## NIKODÉMOVO SVEDECTVO

<sup>1</sup>Medzi farizejmi bol jeden človek, volal sa Nikodém, bol to popredný muž medzi Židmi. <sup>2</sup>On prišiel v noci k Ježišovi a povedal mu: „Rabbi, vieme, že si učiteľ, ktorý prišiel od Boha, lebo nikto nemôže robiť také znamenia, aké robíš ty, ak nie je s ním Boh.“ ... <sup>8</sup>Vietor veje, kam chce; počuješ jeho hlas, ale nevieš, odkiaľ prichádza a kam ide. Tak je to s každým, kto sa narodil z Ducha.“ <sup>9</sup>Na to mu Nikodém odpovedal: „Ako sa to môže stať?“ <sup>10</sup>Ježiš mu odpovedal: „Ty si učiteľ v Izraeli a toto nevieš?“ <sup>11</sup>Amen, amen, hovorím ti: O tom, čo vieme, hovoríme, a čo sme videli, o tom vydávame svedectvo, ale vy neprijímate naše svedectvo. (Ján 1,1.2.8–11)

Prečítaj si text Ján 3,1–21. Ako Nikodémovo svedectvo podporuje tému Evanjelia podľa Jána?

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

Nikodém bol v Izraeli uznávaným učiteľom a bohatým členom veľrady. Jeho svedectvo zohráva v Evanjeliu podľa Jána dôležitú úlohu. Je na to niekoľko dôvodov. Nikodém pokladal Ježiša za „rabbiho“ a poukazoval na znamenia, ktoré Ježiš robil ako dôkaz svojho božského poslania. Preto ešte predtým, ako si to Nikodém naplno uvedomil, podával dôkazy na podporu Ježišovho mesiášstva.

Nikodém považoval Ježišove znamenia za dôkaz Jeho božského povolania. Nevnímal ich však sprvu tak, že poukazujú na Ježiša ako na naplnenie starozmluvných prorociev o Mesiášovi. Takže Nikodém prišiel za Ježišom s určitými pochybnosťami o tom, či je naozaj Kristom.

**Čo povedal Ježiš Nikodémovi, aby ukázal, že vidí priamo do jeho vnútra (Ján 3,3–21)?**

Ježiš pozná srdce každého človeka. Jeho odpoveď Nikodémovi sa môže zdať náhla, ale On ide priamo k problému. Hoci Židia verili, že pohania sa musia obrátiť, mnohí nechápali, že aj oni, členovia vyvoleného národa, potrebujú prežiť skúsenosť obrátenia. Nikto sa nenarodí spasený, bez ohľadu na svoju národnosť alebo cirkev, v ktorej bol vychovaný.

Niet pochyb o tom, že úžasné dedičstvo Židov, siahajúce až k Abrahámovi, im ponúkalo mnoho dôležitých výhod (pozri Rim 3,1.2). To však samo osebe nestačilo. Ježiš povedal Nikodémovi niečo, čo bolo nepredstaviteľné. On, učiteľ a popredný muž medzi Židmi, sa musí narodiť znova (zhora)!

Ježiš potom konfrontoval Nikodéma s jeho vlastnou duchovnou nevedomosťou: „Ty si učiteľ v Izraeli a toto nevieš?“ (Ján 3,10) Ako si to ty, vznešený učiteľ, mohol nevedieť? Pokarhanie muselo byť pre Nikodéma ohromujúce.

Áno, Nikodém mal na začiatku mnohé otázky a pochybnosti. Neskôr sa však postavil na Ježišovu stranu spolu s Jeho nasledovníkmi (pozri Ján 19,39).

■ **Čo znamená byť „znovuzrodený“ a prečo na to Ježiš kladol taký veľký dôraz?**

**APLIKÁCIA**

## PODNETY NA ZAMYSLENIE

V knihe *Cesta lásky* si prečítajte kapitolu „Nikodém“ (DA 167–177; CL 105–110). Nikodém „začal skúmať Písmo inak – nie preto, aby o ňom mohol učene hovoriť, ale aby mohol duchovne žiť. Len čo sa dal viesť Duchom Svätým, začal rozumieť Božiemu kráľovstvu. ... Vierou prijímame Božiu milosť, no viera nie je naším Spasiteľom. Sama osebe nič neznamená. Je to ruka, ktorou sa chytáme Krista a privlastňujeme si jeho zásluhy, jediný liek proti hriechu. ... Pokánie prichádza od Krista práve tak ako odpustenie. Ako sme teda zachránení? Ako *Mojžiš vyzdvihol na púšti hada*, tak bol Syn človeka vyzdvihnutý, a každý, kto bol zákerne uštipnutý hadom, môže pohliadnuť a žiť. *Hľa, Boží Baránok, ktorý sníma hriech sveta*. (Ján 1,29) Svetlo, ktoré žiari z kríža, zjavuje Božiu lásku. Jeho láska nás priťahuje k nemu. Ak tejto láske nevzdorujeme, dovedie nás pod kríž s kajúcny m vyznaním hriechov, ktoré ukrižovali Spasiteľa. Duch Boží potom prostredníctvom viery prebúda v človekovi nový život. Myšlienky a túžby sa podriaďujú Kristovej vôli. Človek dostáva nové srdce a novú myseľ podľa obrazu toho, ktorý v nás prebúda ochotu všetko podriaďiť len jemu. V novej myslí a v novom srdci je potom napísaný Boží zákon a my sme sme povedať, čo platí o Kristovi: *Rád plním tvoju vôľu, Bože môj, a tvoj zákon v hĺbke srdca nosím*. (Ž 40,9)“ (DA 175.176; CL 109.110)

### NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. Ján Krstiteľ prišiel pripraviť cestu Ježišovi. Nakolko úspešná bola (z ľudského hľadiska) jeho služba? Keď budete premýšľať o svojej odpovedi, položte si tiež dôležitú otázku: Ako definovať „úspech“ v duchovných veciach?
2. Ján Krstiteľ neskôr vyjadril určité pochybnosti (Mat 11,2.3; Luk 7,19). Čo vyvolalo jeho otázky? Čo sa z nich môžeme naučiť o tom, ako môžeme byť pevní vo viere?
3. Ako sa mohlo stať, že niekto ako Nikodém – vedúci predstaviteľ pravej cirkvi, niekto, kto mal určite veľa vedomostí –, mohol byť stále tak duchovne nevedomý v tom, na čom skutočne záleží? Aké poučenie si môžeme vziať z jeho situácie?